

推动文商旅深度融合,上半年接待游客逾470万人次,实现旅游总收入超43亿元

琼海旅游如何让流量变留量

海报深观察

■ 本报记者 陈子仪

“这是我第一次来潭门,没想到这么热闹。”8月15日上午,2023年第九届琼海潭门赶海节开幕,鼓乐铿锵,人头攒动,来自尼日利亚的游客毕勇举着相机不停地记录现场的画面。他告诉海南日报记者,听说潭门的海鲜很有名,这次特地过来尝鲜。

潭门赶海节首日,舞龙舞狮、闹鲤鱼灯、祭海仪式、赶海文化展、博物馆奇妙夜等活动接连开展,吸引客流突破5万人次。

潭门赶海节的热闹,是琼海旅游火热人气的一个缩影。今年上半年,琼海全市总接待国内外游客470.03万人次,同比增长25.8%。实现旅游总收入43.52亿元,同比增长24.9%。上半年完成社零总额57.4亿元,同比增长10%。

得益于积极推动文商旅深度融合,琼海旅游的人气正“变现”为消费市场的真金白银。

海口西海岸: 丰富活动 带动文旅消费

8月19日,正值周末,在海口假日海滩旅游区,家长带着孩子在海滩游玩。暑假期间,海口假日海滩旅游区举办2023海口西海岸沙雕文化艺术节等多项活动,有力带动海口文旅消费的增长。

本报记者 陈元才 摄



“博观自贸港 逐梦海之南”国际名校学生及香港青年精英考察团海南行收官,成员们纷纷表示——

看好海南自贸港广阔发展前景

本报三亚8月19日电 (记者范平)8月14日至18日,“博观自贸港 逐梦海之南”国际名校学生及香港青年精英考察团在海南开展实地调研考察。49名来自剑桥大学、香港大学等名校的专家、学者及在读博士、硕士,实地调研了海南生态软件园、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、陵水黎安国际教育创新试验区、三亚崖州湾科技城,深入了解海南自由贸易港建设的最新成果。

活动收官,考察团成员纷纷表示,海南自贸港拥有得天独厚的资源与优

势,十分看好自贸港建设广阔的发展前景。

“在数字经济、数字贸易等领域进行‘区块链+’的尝试充满无限可能,尤其是在建设自由贸易港的背景下,‘区块链+’所能带来的信息安全保障意义非凡。”在海南生态软件园,剑桥大学创新管理访问学者、中国科学院大学经济与管理学院副教授杨朦胧对该项目“数字贸易策源地、数字金融创新地、中高端人才聚集地”的定位十分认同,更看好园区创建国家区块链试验区的尝试。

结束对博鳌乐城国际医疗旅游先行区的考察后,剑桥大学附属医院访问学者、深圳大学总医院教学科研部负责人卢长伟对在园区落地项目有了新想法。“我想利用海南的开放优势,邀请外国医疗领域专家来我国学习中医知识,通过加强专业领域的互动合作,把中医知识和中国文化实力传播出去。”卢长伟表示,在园区现有基础上,利用海南自贸港政策开放的优势,加深医疗领域的国际对话,加强海南医疗队伍的建设,将使园区发展更上一层楼。

“学在海南=学在国外”,这句口号让我印象深刻。”剑桥大学金融经济硕士、香港海南青年联合会常务副会长张运年说,陵水黎安国际教育创新试验区的开放政策,将切实推动海南实现“教育回流”目标,教育开放对海南国际教育水平的提高和创新创业生态的营造,会起到积极作用。

在三亚崖州湾科技城,剑桥大学环境工程博士、剑桥中国学生学者联谊会候任主席丁涵细心聆听园区工作人员的讲解,并时不时对园

区遥感技术发展情况及项目落地等方面进行提问。丁涵说,三亚崖州湾科技城有充足的政策利好,更有强大的科研资源与不断完善的科研生态,“我对利用科技城的优势,结合自己研究所长,探索拓展遥感技术在海南自贸港建设中的可能性充满信心。”

此次活动由海南省委统战部(海南省港澳事务办公室)主办,香港海南社团总会协办,剑桥中国学生学者联谊会支持,海南港澳青年创新创业服务中心承办。

海关监管工作犬“守望”值班记

训导员黄文其朝同伴喊了一声,一同对境外旅客们的行李进行例行检查。怎么检查?主要靠鼻子——“守望”是一只海关监管工作犬。

越来越多行李从封闭的机场控制区“吐出”,在转盘上传送。“守望”进入忙碌状态。它不停小跑,将鼻子凑到行李上,不漏一件。

忽然,跑动的“守望”停了下来,一屁股坐在地上,眼睛看向黄文其。它刚检查的是一件20多寸的灰色行李箱,“可能有违禁品”,另一位工作人员黄晓辉见此,快速上前将一根明黄色的卡扣系在这件行李上。

这条卡扣,内部如齿轮状,扣上后非常紧。“选明黄色是为了让人方便识

别。”工作间隙,黄晓辉告诉海南日报记者,旅客入境查验时,机场海关旅检人员看到这个卡扣,会对行李进行重点检查,开箱核查是否存在禁止入境的违禁品。

“守望”工作区域不大,仅不到20平方米。这是国际航班的行李大转盘运转的起始区域,周围拉起一圈红色警戒线,立着黑底黄字的“中国海关监管犬工作区”醒目标识牌。这里一般配备一只工作犬,以及三四位海关工作人员,其中一人作为监管犬训导员,其他工作人员负责标记行李、警戒、引导、配合旅检人工查验等工作。

“别小看监管犬工作区,这里可是海关部门必须守好的国门‘第一关’。”

国际航班行李入境,得先经过这道专业严格细致的“安检”。负责管理全省海关监管工作犬基地的海口海关后勤管理中心副主任杨海南说。

“守望”和其他工作犬都经过层层选拔和严格训练,反应机警、且对动物等违禁物嗅觉灵敏。海关部门通过建立“人-机-犬”综合查验模式,有效提高了口岸查验现场动、植物及其产品的检出率,避免和降低漏检情况,尽最大努力降低动、植物病虫害传入风险。

一直忙到12时,经过1个小时的忙碌,“守望”共对100多件行李进行了全覆盖检查。每次碰到可疑行李,它都会坐下来,向训导员示警。同时,

黄文其也会马上把小零食送到它的口中。“干好活,就有奖励。通过及时反馈激励,它才会越干越有劲头。”黄文其说。

为了保持出色的工作能力,“守望”每天得进行体能、服从性、灵敏度等常态化训练。今年以来,“守望”等海口海关监管犬总计出勤744次,保障254个航班近44万件行李,共计截获违禁物343批次,总重416.87公斤。

12时30分,“守望”回到了离机场工作区约4公里的家——海口海关监管犬工作基地。它收获了零食、苹果、鸡蛋等奖励,在园区撒欢了好一会儿。

(本报海口8月19日讯)

海外华文媒体海南行 活动启动

本报海口8月19日讯 (记者苏杰德 范平)8月19日,由中国新闻社、海南省新闻办公室、海南省人民政府侨务办公室联合主办的2023年行走中国·海外华文媒体海南行活动在海口启动。来自美国、加拿大、法国、日本等14个国家的20位华文媒体代表,将深入海南自由贸易港重点园区等地采访,向世界推介海南。

省委常委、统战部部长苗延红出席活动启动仪式并讲话。她表示,世界对海南的关注度越来越高,离不开华文媒体长期以来的支持。华文媒体以广阔的国际思维和细腻的情感笔触,对海南自贸港进行了有温度、有广度、有深度的宣传推荐,向世界展示了一个热情、开放、包容的美丽海南。希望各家华文媒体深入海南各地采访考察,亲身感受海南自贸港建设的成就,一如既往地当好海南自贸港建设的记录者和传播者。

据了解,为期6天的活动中,华文媒体一行将走进海口、文昌、琼海、保亭、陵水、三亚等地,实地考察海口江东新区、文昌国际航天城、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、陵水黎安国际教育创新试验区等重点园区。

2023年海南省铸牢中华民族共同体意识研究论坛在海口举办 推动各民族广泛交往交流交融

本报海口8月19日讯 (记者金昌波 通讯员吴娟)8月19日上午,2023年海南省铸牢中华民族共同体意识研究论坛在海口举行。论坛以“铸牢中华民族共同体意识,推动海南自由贸易港建设”为主题,旨在提升海南自由贸易港铸牢中华民族共同体意识理论研究的影响力和号召力,以更加有形有感有效的方式推动各民族广泛交往交流交融,不断构筑中华民族共有精神家园。

论坛设置了主旨演讲和分组讨论两个环节,来自全国各有关高校、研究机构的50余名专家学者结合各自研究领域,围绕“铸牢中华民族共同体意识重大理论认识问题研究”“自由贸易港建设背景下铸牢中华民族共同体意识研究”“多民族交往交流交融与构筑中华民族共有精神家园研究”等展开深入交流。大家一致认为,本次论坛将进一步促进各方学术交流和优势互补,在助力海南自由贸易港建设、推动海南各民族共同走向现代化等方面发挥学术引领作用。

本次论坛由海南省民族宗教事务委员会、中国社会科学院民族学与人类学研究所主办,中国民族学学会、中国社会科学院民族学与人类学研究所铸牢中华民族共同体意识研究基地、海南省民族研究所协办。

海南胡椒品牌 万人推广活动在海口举行

本报海口8月19日讯 (记者陈彬)8月19日下午,以“世界的自贸港·中国的新椒傲”为主题的2023海南胡椒品牌推广活动在海南国际会展中心举行。来自全国各地万名政商学界代表、胡椒行业经销商以及广大椒农和消费者代表齐聚一堂,共话胡椒产业发展新未来,共享海南胡椒财富新机遇。

活动中,与会嘉宾以“海南如此多‘椒’,胡椒全产业链融合发展”为研讨议题,聚焦海南胡椒国际地位、国内市场行情、农民增产增收、政府政策支持、科技赋能发展、助力乡村振兴等方面展开深入探讨,为海南胡椒产业做大做强提供参考和路径。

活动当天,海南胡椒科技发展有限公司分别与琼海椰光实业有限公司、海南南国食品实业有限公司、海南农垦热作集团一海口东昌胡椒有限公司签署合作协议,共达成9000万元大宗胡椒采购订单合作。同时,海南胡椒品牌还发布当季新产品。

本次活动由海南省农产品加工企业协会和海南胡椒科技发展有限公司联合主办。

海南公共文化服务质量 满意度全国第一

◀上接A01版

当天,海口市民孔学梅正带着孩子来到龙华区文化馆看书,她说:“我是这儿的常客了,暑假里孩子几乎天天来。不只是龙华区文化馆,我明显感觉到这几年海南的公共文化种类更多,内容更丰富了,让我们更方便地享受了优质的文化服务,幸福感也与日俱增。”

在全国公共文化服务质量监测取得好成绩的同时,大家也更关注海南如何巩固公共文化服务的长板优势,进一步提升哪些领域的公共服务质量。

未来,海南将坚持以人为本,根据人民群众的需求推进工作,开展精准个性化的服务,深入推进文化惠民工程,优化公共文化服务的品质、产品供给,促进城乡均衡发展,补齐乡村文化服务的短板。同时,坚持文旅融合,按照建设国际旅游消费中心的要求,围绕打造环岛旅游公路、热带雨林公园,把海南独特的海洋文化、华侨文化、热带雨林文化、黎苗文化等融入进去,做到以文塑旅、以旅彰文,让海南真正成为全国人民心目中的诗和远方。

特写

■ 本报记者 曹马志
通讯员 李想 陈莹

8月18日11时许,一架来自新加坡的飞机缓缓停在海口美兰国际机场,航班行李很快被运至T2航站楼,原本静止的行李转盘开始流转。一位特别的海关“关员”迅速兴奋起来,专注投入到查验工作状态中。

“‘守望’,干活了!”看到第一件行李到了转盘,海口海关监管工作犬